



新闻697  
报料/维权/求助 新闻热线:0891-6970000

防止门口停车  
就用钢筋拦道?

社区:基层治理只有“进行时”,没有“完成时”



小区停车难问题显而易见。




社区工作人员与业主协商解决办法。

### 实地调查:业主家门口道路一侧安插3根钢筋

随着社会的发展,机动车数量迅速增加,停车难问题越来越突显,因停车导致的矛盾纠纷也屡见不鲜。近日,居住在拉萨市城关区和美家园小区的业主扎西南加就遇到了一件烦心事。他说:“邻居为了保证畅通出入,从他家门口向道路一侧穿插3根钢筋,来防止车辆停靠在他家门前。插钢筋这种行为对邻里很不友好,也很容易剐蹭车辆,希望有关部门能介入并拆除。”

记者来到和美家园小区A发现,在7栋与8栋之间的道路靠房屋一侧,有3根长约50厘米、间距不足1米的钢筋伸出。钢筋一端固定在业主家门口绿化带和围栏上,另一端则裸露在道路一侧。另外,在业主家右侧拐弯处,还堆放了几块石砖,防止车辆在业主家门前停靠。记者注意到,该业主为防止穿插的钢筋划伤过往车辆,用布料包裹住钢筋顶端。这一行为得到了部分业主的支持,他们认为,邻居的车辆经常把自家门前堵死,进出不方便,这样能避免门前乱停车的现象。

“晚上下班回来后,经常找不到车位,只能停在道路两侧,自从安插了钢筋后,我害怕不小心划伤车,就不会在此停车。”车主次仁无奈地告诉记者。此时,一位路过的业主说,和美家园小区停车问题一直困扰着业主,车主们只能在道路两侧和周边空地上停车。

### 业主回应:安插钢筋行为属于无奈之举

记者在小区内随机采访,多位受访业主说法不同。支持安装钢筋的业主不在少数。“我们家门口就是消防通道,总有人图方便把车停在通道上,上次我们家门口堵得出不来,车上又不留联系方式,耽误了送孩子上学!”一位业主告诉记者。反对的业主称:“白天还能看得清,到了晚上,不仔细看的话很容易刮车。”

业主强巴告诉记者,自己能理解安插钢筋的做法。他说:“由于小区部分车位被私人占用,他经常要花比较多的时间用于寻找车位,找不到车位时他就只能有空就钻。”记者注意到,小区内有不少车辆停放在主道路两侧,导致车辆通行空间的确有限。

安插钢筋的业主表示:“安钢筋并不是为了和邻里发生矛盾,只是缓解自家门前停车问题而已。如果物业能够尽快解决停车难问题,我们马上会配合进行拆除,我的用意也是解决问题。”

采访过程中,有业主刚好驾车回家,只见他轻车熟路地挪开车位上的阻挡物,然后将汽车停在车位上。记者了解到,小区内停车因无需缴纳停车费,附近小区的业主和商户经常把车停在小区里,导致车位严重不足。于是部分业主想办法给自己“留车位”,“占位”行为就出现了。为了下班有车位可停,强巴也只能加入占车位的行列中。

和美家园物业经理次卓嘎告诉记者,此前物业曾通知居民录入车牌号,但是车牌号与车位之间存在“供不应求”问题。

### 社区回应:基层治理只有“进行时”,没有“完成时”

3月11日,记者同小区物业和藏热社区工作人员前往上述业主家了解情况。对于业主插钢筋阻止停车行为,社区工作人员表示,一直在持续开展劝导及思想教育工作,物业工作人员也进行过劝导,但停车难的问题并未得到根源性解决。次卓嘎坦言:“之前已经跟业主沟通过,但由于停车位严重不足,且小区内的车辆较多,导致该问题依然存在。”

记者了解到,和美家园小区为政府廉租房,该小区楼层共6层,一、二层是2008年拉萨市东城储备开发时征收土地的失地农民安置房,其余楼层是低收入人群廉租房,小区四周是嘎吉林房地产开发有限公司出售的房子,存在两个物业共同管理的情况,小区常住人口超5000人,但是三方涉及到的停车位只有800个,管理难度非常大。从去年开始,两家物业对业主的车牌进行了录入,但由于保安对出入车辆的管理意识薄弱、进入小区无需缴纳停车费等因素,存在

### 律师建议

## 法律手段+基层治理 实现资源公平分配

为有效推动该问题得到解决,记者还咨询了北京市盈科(拉萨)律师事务所律师次仁卓玛。她介绍,业主私自安插钢筋行为属于侵犯相邻权,根据《中华人民共和国民法典》规定,妨害物权或者可能妨害物权的,权利人可以请求排除妨害或者消除危险。同时,《中华人民共和国民法典》还强调,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。这意味着,在处理类似纠纷时,不仅要考虑个体权利,还要兼顾邻里间的和谐与便利。

那么,回到事件本身,我们不光要看到事件的表面即业主安插钢筋,更要看到背后的根源性问题。近年来,随着私家车保有量激增,小区停车难问题成为全国性治理难题。部分业主私装地锁、圈占公共车位等现象频发,甚至引发相邻权纠纷和安全隐患。针对这一痛点,次仁卓玛结合司法实践提出系统性法律建议,强调通过法律约束、行政监管和基层共治协同破解困局。

次仁卓玛建议,业主可通过业委会督促物业制定公平分配方案,或引入第三方机构优化车位使用率。物业可出台停车管理条例,实施“三证核验”“探亲车亲情价”等精细措施,有效缓解车位矛盾。律师指出,社区调解与资源整合是化解矛盾的捷径,社区、物业可以联合利用边角空间增设车位,并通过定期轮换平衡居民需求,获得广泛支持。社区牵头组织多方协商,推动物业与业主签订《停车管理公约》,明确违规占用处理规则。鼓励周边商场夜间向居民开放停车场,盘活存量资源。

停车难治理需法律刚性约束与基层柔性调解并重。通过明确权责、盘活资源、强化执法,方能实现小区停车资源的公平分配与高效利用,共建和谐居住环境。

### 记者手记

钢筋刺破的不仅是车身,更是社区共同体的安全契约。老旧小区私设钢筋路障的“占位战”,折射出基层治理的复杂性与长期性。和美家园小区的困境绝非个案。经实地调研,社区仍在常态化跟踪回访该事件,对涉事业主做思想工作。

基层治理从来不是“独角戏”,藏热社区正经历着基层治理的生动实践,本着因地制宜的工作原则,破解这一难题的关键在于以共治思维撬动多方协作,从“物理拆除”转向“人心疏通”,让停车资源在精细化管理中“活”起来。居民放下“一桩占尽三分地”的执念,物业担起“疏堵结合”的责任,社区构建“共治共建共享”的新格局,点滴行动终将汇成破解难题的合力。